

## Roma

### Italia en Tripoli.—La artillería del primer Dreadnought.

No se ha publicado aún el número de bajas del Ejército en la guerra con Turquía, que si bien muy sensible, no debe ser grande, pues al hacerse la paz sólo habían sido ocupadas las costas y algunas poblaciones y casis próximos, con ayuda de los cañones de los buques de guerra. Cuanto al dinero que ha costado la campaña, se sabe que son 470 millones de liras, cantidad que puede considerarse insignificante para un país que está saliendo de sus presupuestos con superávitos reales de 60 y más millones de liras, que aumenta sin cesar su riqueza y que tiene saneada su circulación y nacionalizada su deuda. Es también insignificante el esfuerzo metálico, teniendo en cuenta que la guerra ha durado un año, y con relación al frío recogido de la misma, pues Italia se encuentra hoy dueña de un territorio de 700.000 kilómetros cuadrados, situado a las puertas de su casa dominante de gran extensión del Mediterráneo y mucho más rico de lo que se se ha creído, como lo van demostrando los avances hacia el interior.

Los supuestos desiertos no son tales, son superficie de terreno ligeramente calcáreo, que tienen agua a poca profundidad, y que nadie se ha cuidado de explotar, pues los beduinos son esencialmente nómadas. Los numerosos oasis demuestran, sin embargo, que ha bastado una detención, más ó menos prolongada, de una tribu para producirlos. Esa estancia ha sido marcada por la construcción de un pozo, el agua ha brotado en abundancia y esa humedad ha sido suficiente para que, a través del tiempo, una mancha verde de hierba y palmeras haya roto la monotona del paisaje. Así, en todo ese terreno, tenido hasta ahora como desierto infecundo, los italianos ven una riqueza inagotable, de prados artificiales donde alimentar millones de cabezas de ganado ovino y bovino.

Pero en la Cirenaica van mal las cosas. El famoso Enver-Bey ha dicho que no obedece las órdenes del Sultán y sigue en su campamento, a algunos kilómetros frente a Bengasi, no sólo dispuesto a resistir, sino impidiendo que los notables árabes se presenten.

¿Por qué esta desobediencia? ¿Es, como algunos presuman, porque ese notable guerrero aspira a crear un reino independiente en el interior y a proclamarse sultán? Tal disparate no podía ocurrírsele a un militar tan inteligente, que sabe que a lo sumo puede contar con 20.000 árabes, en un país hoy mísero y privado de toda clase de recursos. La versión que circula y que parece la más racional, es la de que Enver-Bey está perfectamente informado de la situación de su patria y sabe que en ella no encontrará hoy ni los honores ni la recompensa que merece su heroica conducta, que ha comprometido, mejor dicho, gastado en la empresa de la resistencia a la invasión italiana, toda su fortuna, y que, aprovechando su ventajosa situación actual, está dispuesto a tratar de potencia a potencia con Italia en favor de sus compañeros turcos y suyo propio.

Italia, que ha gastado tan poco, bien puede sacrificar algunos millones más para redondear su conquista pues de ningún modo puede convenirle luchar de nuevo contra ese gran táctico, que la ha tenido encerrada en los muros de Bengasi. Aunque el resultado final no ofrezca duda, para

verlo necesitaría una larga campaña con el gasto de muchos millones y el sacrificio de algunos miles de hombres.

La prueba de la artillería gruesa del primer «dreadnought» italiano, «Dante Alighieri», constituía la resolución de un importantísimo problema. Es el primer buque de esta clase que ha dispuesto sus 12 cañones de 305 milímetros en cuatro torres acorazadas, de modo que cada torre soporta tres cañones. En la prueba, cada cañón ha disparado cinco tiros: dos con carga de primera, dos con carga de segunda y uno con carga aumentada. No obstante todos los cálculos de resistencia, había dos temores: el primero, que tirando con uno solo de los cañones laterales, se provocara un movimiento de rotación a la torre que hiciera nula la eficacia del tiro; el segundo, que el disparo de los tres cañones de una torre al mismo tiempo, destruyese la torre y aun dañase a la nave. Felizmente, la prueba ha respondido a los estudios, y el éxito ha sido admirable.

Está visto que de todas las invenciones y adelantos de la ciencia, lo más seguro, lo que nunca falla, son las máquinas de destrucción.

Leonardo Marini

## EN EL AIRE

### Confidencias de una aviadora

Mis Davies, la aviadora inglesa que ha atravesado cinco veces el Canal de la Mancha en aeroplano, acaba de contar a un periodista sus primeras impresiones de aviadora.

Vine a París—ha dicho—para frecuentar los aerodromos franceses y contemplar las maravillosas evoluciones de vuestros pilotos. Subir con Bleriot, el héroe de la travesía de la Mancha, era cosa que me tentaba lo indecible.

Me decía entre mí que si consentía en llevarme consigo, algo de su gloria me salpicaría. Con qué un día cobré valor y le dirigí mi petición humildemente.

Admitióla. Quiso que apreciara la excelencia de su método. Figúrese cuál no sería mi alegría. Volé; fui feliz.

Hasta entonces nunca pasé del límite de los aerodromos. Y lo que yo anhelaba ahora es ir por sobre las ciudades, realizar «eros-country», viajar, viajar.

Pocos pocos pilotos querían hacerme compartir sus riesgos y peligros. Mis peticiones no me las rechazaban nunca; pero siempre me las dejaban para el otro día. Se me negaban; cortestemente, eso sí, pero se me negaban; en lo cual hubie de reconocer los beneficios de la civilización francesa. Sin embargo, yo insistía enérgicamente, tanto, que al fin, a fuerza de aburrirle, conseguí que un joven piloto, M. Hanouille, me prometió solemnemente llevarme por encima de París.

En vano me afirmé que su monoplano no valía, que era poco seguro, que ya servidor viejo, y como tal, muy amigo de hacer su santa voluntad siempre: que era sí tal y que sí cual... En vano; yo salí con la mía.

Verdaderamente, el aparato aquel no ofrecía gran seguridad; exhalaba gemidos sordos, amenazadores; parecía que nos suplicaba no le impusiésemos fatiga semejante. ¿Y qué? Yo quería volar. Volamos. Y oyendo este gemir, agravado por el ruido de un

motor un poco asmático, seguimos nuestro para mí glorioso paseo, hasta que, merced a un magnífico vuelo cernido, aterrizamos en Issy-les-Moulineaux.

A partir de este momento, las dimensiones restringidas de los aerodromos, así fuesen los más vastos, me parecieron semejantes a los muros de una prisión. Quería absorber a pleno pulmón el aire, pero cambiando de aire sin cesar. En una palabra, me hacía falta consagrarme a las largas excursiones aéreas. Y muy pronto, en compañía de un piloto extraordinario, Gustavo Hamel, concurrí al circuito de Londres en un aparato para dos personas, y tuve el placer de ver que mi compatriota se llevaba el primer premio. Conseguí así, con Ramel, una victoria, que me regocijó tanto más cuanto que mi papel durante el viaje fué menos que pasivo y se me felicitaba a la llegada como si yo hubiese hecho algo.

Animada por este éxito le rogué a mi camarada Hamel me hiciera pasar el Canal de la Mancha. Dejando el barco abajo, menospreciándolo, iría así a Francia por la vía aérea. Tan agradable es viajar como una quiere, sin verse esclava de las horas de salida. Verdad es que a veces la hora de llegada no concuerda, ni mucho menos, con la que una pensaba; pero esto; bien mirado, es un encanto más. Aparte de que ninguna mujer había franqueado aun el Canal en aeroplano, por lo cual yo sería «record-woman»; «Record-woman!» Sepa usted que en Inglaterra tenemos en mucho esta clase de honores.

Tenia ya mi aparato. Mío, completamente mío. Lo había comprado para el circuito de Londres, y he de confesar que este mi capricho hizo correr no poca tinta y desatar no pocas lenguas. Ninguno de mis compatriotas podía comprender cómo había yo llegado a ser dueña de un aeroplano. Por mi parte, yo no podía comprender esta estupefacción en gentes que admiten muy bien que se compre un vehículo de tiro. Para tales gentes el hacer lo que ellas no hacen, y sobre todo esto de probar las sensaciones del aeroplano, es locura. Así que, naturalmente, me trataron de loca.

Recuerdo que una de mis amigas no había burla que no me enderezara. Era la que más se cebaba en mí. Pero en cuanto recibí mi aparato la faltó tiempo para suplicarme un vuelo. Yo soy rencorosa; no hice caso de sus súplicas; me negué en redondo. Así quedó vengada.

Whisky

### Los consumos y los Ayuntamientos

La «Revista Financiera» publica la interesante y completa estadística sobre los Ayuntamientos que piden la continuación de los Consumos.

Según ella, de los 8.656 Ayuntamientos consultados, sin contar los de capitales de provincias, respecto a los resultados obtenidos con la aplicación de la ley de 12 de junio de 1911, suprimiendo el impuesto de Consumos, y a las modificaciones que en la misma debieran introducirse, han contestado 7.810, dejando, por tanto, de hacerlo únicamente 848, ó sea menos del 10 por 100 del total.

Ochocientos cuatro de los que han contestado ignoran los efectos de la ley, ya sea por no haberla implantado, ó por desconocer el resultado que arroje la liquidación del presupuesto en ejercicio. 1.369 encuentran

ventajas y 5.637 hallan inconvenientes.

Cinco mil sesenta y cuatro Ayuntamientos (el 64,84 por 100) manifiestan que con los recursos que la ley autoriza no pueden cubrir sus atenciones y 2.746 los consideran suficientes.

Sólo 535 Municipios (el 6,85 por 100 de los que informan) se declaran partidarios de la ley; los 8.123 restantes opinan que debe modificarse: 1.155 sin proponer forma alguna de hacerlo, 668 derogándola y dejando en vigor de 1898, 1.637 cediendo el Estado todos ó parte de sus cupos y recargos, y 3.815 (el 48,85 por 100) dando autonomía a los Municipios para que puedan establecer los arbitrios que más se adapten a la localidad.

De los Ayuntamientos de capitales, Corporaciones, entidades y particulares a quienes se pasó el interrogatorio, sólo ha contestado el escaso número de 390, dando sus respuestas análogo ó parecido resultado al obtenido con las dadas por los pueblos, toda vez que 35 ignoran los efectos de la ley, 30 encuentran ventajas en ella y 325 (el 83,33 por 100) encuentran inconvenientes.

Creo que con los recursos que la ley otorga pueden cubrir los Municipios sus atenciones, 82, y opinan lo contrario 308; y en cuanto a si debe ó no modificarse la referida ley, sólo 14 (el 3,59 por 100) se declaran partidarios de ella, pronunciándose en contra el 96,41 por 100, ó sean 376: 200 de ellos estimando que debe otorgarse una franca autonomía municipal para el establecimiento de arbitrios locales.

### La mujer más rica del mundo

Avidas siempre de novedades sensacionales ó extravagantes, las gacetas norteamericanas registran estos días el cumpleaños de mistress Hetty Green, la mujer más adinerada de planeta, según la fama.

La buena señora ha cumplido setenta y ocho años, y con tan fausto motivo un reporter la ha interrogado acerca de las cuestiones más intrínsecas de esta vida y aun de la otra. El diligente reporter encontró a la dama toda vestida de negro, con blanca toca en la cabeza; a manera de burguesa provinciana, y sumergida en un mar de guarismos. Mistress Green comenzó en seguida a formular sentencias y aforismos para pasto de las multitudes sedientas de novedades.

—Lo que mayor alegría me procura—dijo—es mi buen estado de salud; espero vivir todavía una docena de años, hasta que Eddy se encuentre en situación de manejar los negocios por sí mismo.

Eddy es un hijo de la dama, que verosíblemente habrá pasado hace mucho tiempo de la mayor edad.

—Como usted ve—siguió diciendo la señora,—estoy sacando la cuenta exacta de mi fortuna.

El semblante gozoso de la señora daba a entender que la operación le resultaba a maravilla: de pronto, ante una «señal del hijo», declaró que sus cálculos no acabarían hasta los primeros días de Enero.

El reporter advirtió entonces, con la extrañeza consiguiente, que la señora Hetty Green comía cebolla sin aprensión de ningún género; la dama explicó el motivo:

—Me sienta admirablemente—dijo—la cebolla destruye los gérmenes que indudablemente absorbo con la copiosa ración de solomillo que me

sirve de desayuno, y recomiendo la vegetal como antídoto en todas las enfermedades.

Y al llegar a este punto la entrevista, la señora refiere la historieta en alabanza de su panacea:

—En una ocasión me salvó de un envenenamiento. Me encontraba yo en el «Chemical National Bank», donde había ido a retirar 3.900.000 dólares, y los directores del establecimiento me invitaron a un «lunch», que estubo a punto de matarme; pero, afortunadamente, me fué posible llegar a mi casa sola y por mi propio pie, desafiando el peligro de los timadores de Wall-Street, sin dejarme robar un céntimo.

Interrogada sobre sus creencias, la mujer más rica del mundo se declaró católica, y dijo que no se hallaba dispuesta a cambiar de religión; todos los cultos parecen excelentes a la

anciana señora, sobre todo cuando quienes los profesan prestan al 2 por 100.

Acerca del influjo moral de la riqueza, mistress Hetty Green no participa de las ideas de Carnegie, el cual afirma que es una desdicha morir rico; la dama sostiene que ello constituye un gran honor cuando se hace uso de la fortuna por manera adecuada y conveniente.

Finalmente, el activo reporter advirtió al término de su faena que la anciana dama no se hallaba limpia de coquetería a los setenta y ocho años cumplidos, porque hubo de enseñarle la complacida un retrato de sus mocedades, cuando todavía los años no llegaron a ser feos; pero cuando supo la señora que los fotógrafos le aguardaban a la salida, deslízose sin ser vista por una puerta excusada.

## Hablando con Anita Martos

¿Que ha pasado entre la distinguida actriz y la Empresa del Principal?—Rumores y comentarios.—La verdad ante todo.—Hablan papeles.—Los anhelos de Anita.—¿Porque no complacerla?

En uno de los salones del Grand Hotel nos recibe Anita Martos, la distinguida actriz, que con su señora madre y los artistas de su compañía están comentando las peripecias ocurridas en estos últimos días, por haber surgido divergencias entre ellos y la Empresa del Teatro Principal.

Nos reciben amablemente. Su gentil figura se destaca del fondo del peluche donde reclina su delicado busto y cuando nos tiende su enguantada mano, a nuestras palabras de reconocimiento por su bondad, contesta con las mejores de sus sonrisas. Sus dientes menudos, blancos, finos, masitan una frase de estima. ¿Cumplido ó atención? ¡qué más dá! si a nosotros nos pareciera merced generosamente ofrecida y por nosotros generosamente aceptada.

La mujer sencillamente seductora nos hace tomar asiento a su vera y comenzamos a interrogarla empleando para ello lo mejor de nuestro vocabulario, queremos congraciarnos con ella, evitar la empalagosa ceremonia de una primera entrevista, queremos adinarla más que oír, comprenderla más que escucharla, queremos que sea ella, ella sola la que nos hable, la que nos muestre su alma, que si es reflejo de su cara debe ser encantadora. A las pocas frases cambiadas hemos logrado nuestro intento. Anita habla y habla con sinceridad manifiesta, ni posse, ni ficción, ni el repertorio obligado de frases corteses; la actriz, ya no es actriz, es la mujer que se expansiona, que muestra su corazón al desnudo para que sobre él el periodista vaya hurgando, adivinando secretos y nobles empeños, arreos y entusiasmos.

—¿Por qué las divergencias entre la Empresa y yo? Todavía no lo sé. El lunes cuando estaba vistiéndome para representar «Malvaloca» recibí la visita de uno de los empresarios que me anunció que la función no se celebraba. Pregunté la causa de tal determinación y me dijeron que ello respondía a incumplimiento de lo estipulado.

Protesté del atropello, vindiqué mis derechos é hice presente que demandaría los perjuicios que con tal resolución se me irrogaban.

Pedi audiencia al señor Gobernador y me anunció que había aprobado la resolución de la Empresa.

—¿Pero ha faltado V. al compromiso contraído?

—Ahi tiene V. el contrato. Léalo y puesto en el caso de defender la Empresa hágame cargo que yo contestaré cumplidamente.

Cogemos el papel y vamos leyendo lo que fué convenido.

El documento lleva fecha del 28 de Octubre del corriente año y dicen sus principales cláusulas.

1.ª Se comprometen, ambas partes, a dar en el Teatro Principal de ésta treinta y ocho funciones a más de las que se darán las tardes de los días festivos.

2.ª Los ingresos de taquilla y abono se dividirán en esta forma: el 50 por 100 será para el Empresario y el otro cincuenta para la señorita Anita Martos.

Si el cincuenta por ciento de las funciones de noche incluyendo también el 50 por 100 de las de tarde no hubiese arrojado al final de la temporada, el 6 de Enero de 1913, la cantidad de 300 pesetas diarias, el Empresario viene obligado a abonar la diferencia a la Srta. Martos. Si como se supone el cincuenta por ciento arroja más de las 300 pesetas diarias, la diferencia vá en beneficio de la señorita Martos.

3.ª Si cualquiera de las partes contratantes faltara a su compromiso, indemnizará a la otra con cinco mil pesetas.

4.ª La señorita Martos retirará diariamente su cincuenta por ciento de los ingresos de taquilla y abono pues la liquidación del seguro de 300 ptas tendrá efecto el último día de temporada.

Las demás condiciones son de detalle y en nada afectan a la virtualidad y términos del convenio.

Y habla la Srta. Martos:

—Mi compañía ha sido aceptada por la Empresa y con la lista de ella se anunció la temporada y se abrió el abono. Ninguno de los artistas que están en los carteles faltan, a excepción de la señorita Badillo que está Barcelona y espera órdenes para ponerse en camino inmediatamente. El público ha respondido haciendo levantar la cortina varias veces al final de los actos, llenó el teatro a la segunda función, de la matiné anunciada se tuvieron que devolver más de ochocientas pesetas, algunos

—¿Vais provisto de todo lo necesario?

—¿Pues qué necesito allí?

—Una diadema.

## CAPITULO IV

### De cómo Eudón fué ungido

Los hebreos españoles, descendientes de la tribu de Judá, se habían multiplicado por manera maravillosa. No obstante los esfuerzos de los Concilios y de la mayor parte de los monarcas godos para contener su temeroso acrecentamiento, tiempos hubo en que pusieron en peligro el trono, y quizá se hubieran alzado con él sin la perdurable maldición que pesa sobre la raza deicida.

A la invasión de los bárbaros del Norte siguió la invasión de israelitas que, huyendo de la Jerusalén destruida por Tito y del implacable azote de los Césares romanos, buscaban asilo en las últimas conquistas de los hijos del Septentrión, menos odiosos que los imperiales a los hebreos. Estableciéndose en la Iberia, donde se encontraron, según dicen, con anti-

recido la insigne honra de ser consultado por el nuevo duque de Cantabria, no hizo más que decir cuatro veces su nombre para que sendos postigos de judería, navarrería, Dominio y alcázar lo fuesen abiertos por los respectivos portuarios encargados de su custodia.

Munio, a mayor abundamiento, les había prevenido para que estuviesen vigilantes aguardando al médico.

El duque y Simón salían de palacio cerca de la media noche, al propio tiempo que la luna por la cresta del Pirineo central. Eudón se había echado encima de la vestimenta gótica una ligera capa oscura prendida al pecho, como la que usaban los monjes y la gente plebeya, que nunca llevaban el manto, como los nobles, abrochado al hombro derecho y abierto por el mismo costado.

—¿Me están esperando?—preguntó Eudón al médico que le acompañaba.

—Dos horas ha.

—¿Y qué hacen?

—Deliberar cómo han de recibirlos.

—¿Cómo han de recibirme!—excla-

oficios. Guardaba las llaves de la judería en plena Edad Media y el conde en tiempo de los godos.

Después de este cercado, había que salvar las formidables murallas de la navarrería; porque las infulas de la gente originaria llegaban nada menos que a vivir encastillada dentro de la población con especiales fueros y autoridades propias, reputando como villanos ó hijos de villa a los vecinos de los otros dos barrios iruñenses.

Vencida la salida de la judería y la ciudad, aún quedaban las puertas del Dominio ó ciudadela, y por último, las del alcázar.

Contando con el gobernador, todos estos obstáculos, eran aunque molestos fácilmente superables; pero aun sin orden expresa del conde, los médicos y cirujanos de la aljama podían salir y entrar a todas horas, en caso de necesidad, para visitar a los enfermos, lo cual es irrecusable prueba de la confianza que los judíos en general, y los físicos en particular, inspiraban. Simón, que había asistido al conde Pamplona Ranimiro, y me-

guas colonias de emigrados procedentes de la gran persecución babilónica, y abandonando su vida errante hicieron casi necesarios a los conquistadores, dedicándose al comercio, las artes y las industrias, para los cuales tenían ingenio y dotes especiales.

Por sus relaciones de linaje y de idioma, monopolizaban sobre todo el tráfico del Oriente.

Creó su audacia con su fecundidad, en todos tiempos prodigioso; y preponderantes con el número, la actividad y el dinero, llegaron no sólo a ser tolerados por los cristianos, sino en ocasiones también a servirse de ellos como esclavos, con la dureza que es de presumir en su pertinaz aborrecimiento al nombre de Cristo crucificado.

A dos zonas dieron la preferencia en la Península ibérica: la región de Castilla, desde la cual procuraban ejercer su influjo fomentando los vicios y consiguientes necesidades pecuniarias de corrompidos cortesanos y a la región vasconca, que más apartada de Sevilla y Toledo, y constantemente sacudida por los embates

de los actores han conquistado los aplausos del público de Palma y nosotros no somos unos desconocidos.

Y Anita Martos pone á nuestra disposición unos cuadernos donde los maestros de la crítica han dicho de ella frases altamente encomiásticas, nosotros añadimos y merecidas.

—¿Nos ha rechazado el público?— pregunta—porque en cuestiones de arte el público es el único soberano y si no nos hecho objeto de manifestación alguna de desagrado ¿porqué se nos cierra el teatro?

—Asentimos y estamos de acuerdo con tales manifestaciones. —¿Que haré yo? me pregunta Vd. Pues sencillamente pedir la indemnización correspondiente que según el contrato considero que se me debe.

Hoy hemos asistido al acto de conciliación previo para la interposición de toda demanda, para el viernes nos ha citado la Empresa para igual práctica judicial, después el pleito seguirá sus trámites y los llamados á definir el derecho darán á cada cual lo suyo.

—¿Que lástimas que estas cuestiones tengan que ventilarse en estos terrenos. —Tiene V. razón y lo siento porque venía ansiosa de conocer Mallorca, de gustar al público de Palma del que había oído elogios muy justos y cuya cultura quería que fuese el aval á mi trabajo.

Yo haría toda clase de sacrificios, olvidaría desaires y desdenes, me entregaría gustosa en manos de este público, si aquí pudiera disponer de un Teatro, del cual pudiera ser Empresa hasta el seis de Enero. Si viera usted conque gusto me esforzaría buscando el aplauso!

No puedo avenirme á esa lucha silenciosa, sorda, poco artística del papel sellado. Nosotros no queremos entender en minucias curialescas, para nosotros no hay más Dios, ni más Señor, que el público. Gustamos pues hemos triunfado. Nos rechazamos pues somos unos fracasados.

Pero aquí, en el Hotel, manejando el papel de oficio, leyendo las soporíferas fórmulas de los emplazamientos y citaciones, sin el jaleo del Teatro, sin el ruido de los bastidores, sin el traqueteo de las noches de función, sin el aplauso, que para el artista es pan que nutre, sin la ovación que es agua que calma la sed del éxito, mi vida se torna triste, angustiosa, nave-

go por un mar que desconocía pero que odiaba y que ahora aborrezco con toda el alma.

—¿Que seductora está Anita cuando habla, poniendo toda su alma en las palabras que pronuncia!

Y luego marcharme sin haber triunfado, sin haber fracasado tampoco.

—¿Que significan unas miles de pesetas que á regañadientes se me ofrecen, si está en entredicho mi mérito como artista que es lo que más amo!

—¿V. quisiera, sola, por su cuenta y riesgo tomar en arrendamiento el Teatro hasta el seis de Enero?

—Ya lo creo, de mil amores, si sería la mejor fortuna que yo pudiera ambicionar. Habérmelas con el público, así quiero luchar, con él, con el monstruo, para que me discuta para que me aplauda si le convengo, para que me rechace si no le agrado.

Anita Martos quiere ser Empresa, ella sola pagará el alquiler que se convenga, trabajará con su Compañía, hará lo que estaba dispuesta á hacer y se acabaron las cuestiones.

Digálo en el periódico. Ahora no es afán de lucro el que me guía, ahora busco resacarme de estos malos ratos, mirando á la fiera cara á cara.

Si usted tuviera medios, nos decía, y juntaba sus manos en actitud suplicante, en un gesto hermoso que incitaba al aplauso.

Poco, podemos hacer por ti, pobre mujer, á quien una mala inteligencia, por ventura, sembró de espinas tu camino que debió ser de rosas, pero ahí está lanzada la idea, si alguien la recoge, lo celebraremos infinito.

Queremos retirarnos y aquella mano se alarga y aquellos ojos insondables nos miran y aquella boca divina modula frases de agradecimiento.

—Agradecimiento! ¿Por qué ni para qué? Eres mujer y sufres y por ello solo nuestras simpatías te acompañarán siempre.

—¿Que acaben esas divergencias y el Arte, el arte que cautiva y subyuga y viene á hacer otra vez imperar la armonía entre artistas y empresa!

Después de todo, es peor la comedia curialesca que la otra. Con aquella hay vencedores y vencidos y llagas y heridas que manan sangre, la otra es de mentirijillas, termina cuando se baja el telón.

X. X. X.

sa de Socorro, situada en la planta baja de la Casa Consistorial, entrando por la plaza de Santa Eulalia; debiendo advertir que en cuanto á los talleres, fábricas y demás centros, donde concurren personas que prefieren ser vacunadas en estos locales, los señores Médicos de la Beneficencia municipal, previo aviso, pasarán á verificarlo también sin percibir honorarios.

Las fiestas de la Conquista

Conforme decíamos en nuestra edición del martes, nuestra Corporación municipal en su última sesión acordó celebrar el último día del presente año fiestas para conmemorar la Conquista de Mallorca.

La Comisión especial nombrada para formar el programa, que ya conocen nuestros lectores se reunió ayer en la Casa Consistorial para recabar los festejos que deben celebrarse dentro de la cantidad presupuestada.

Acordó poner el nombre de Plaza de la Conquista á la que forma el cruce de diferentes caminos que van á pasar á la calle de San Miguel.

Celebrar la fiesta tradicional en la Catedral-Basílica, invitando al acto religioso á los maestros de las escuelas para que concurren con sus alumnos.

De la Casa Consistorial saldrá el Ayuntamiento con varias bandas de música, dirigiéndose á la Plaza de la Conquista en donde el Alcalde descubrirá la lápida que al efecto será colocada.

En uno de los teatros de esta capital se celebrará una función poniéndose en escena el drama del hijo ilustre de esta ciudad don Juan Palon y Coll "La Campana de la Almudaina".

A la función serán invitadas todas las masas corales, las cuales cantarán, en uno de los entreactos, una pieza de conjunto.

Desde Pollensa

Pollensa á 7 Diciembre de 1912. Señor Director de LA REGION.

Muy Sr. nuestro: rogamos á usted encarecidamente tenga la bondad de insertar en el periódico que tan acertadamente dirige, el escrito que acompaño; y no dudando de su amabilidad alcanzar tan singular favor, dándole anticipadas gracias y aprovechamos la ocasión para ofrecerle un cordial saludo. Mateo Llobera.—Jaime J. Martorell.

Dice así el escrito: "En el número 947 del «Correo de Mallorca» hemos leído un suelto titulado «Aclaraciones» y en su vista tenemos que hacer constar:

1.º Que sin contar las autoridades, corporaciones oficiales y empleados públicos que asistieron al funeral que en esta Parroquia se celebró en sufragio del Excmo. Sr. don José Canalejas por disposición del Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, concurren al fúnebre acto más de cuarenta liberales, seis ó siete conservadores y algún independiente.

2.º Que por lo tanto el «Correo de Mallorca» no está debidamente informado al decir que asistió á aquel fúnebre acto muy nutrida representación del partido conservador, y no tiene porqué complacerse afirmando tal cosa, pues cuando le informaron bien fué en la correspondencia que le dirigió el día dos de los corrientes su Corresponsal en esta villa, correspondencia que nosotros damos por reproducida bajo nuestra firma.

3.º Que por esa misma caridad cristiana liberal conservadora que «Correo» pregona (nosotros por lo menos tanto como sus amigos procuramos tener la caridad de Cristo) protestamos de que á nuestro amigo señor Ferrer corresponsal de «Correo» en esta, se le quiera hacer pasar por desaprensivo y poco res-

tauto con la verdad, pues tal cosa viene á decir el suelto «Aclaraciones» en cual diga lo que diga y sean cuales fueren las intenciones de aquel periódico al publicarlo, no podrá manchar la reputación de nuestro amigo, por más que parezca nuestra en tela de juicio un periódico que se titula católico como «Correo de Mallorca».

4.º Que como lo dicho aquí es reflejo fiel de la verdad no contestaremos á nadie que intente contradecirnos pues no estando en nuestro ánimo entablar polémicas con nadie, de una vez negamos cualquier escrito que intente desvirtuar el presente, en cuanto se refiere á hechos, no á opiniones y comentarios.

Crónica Social

Se encuentra en Palma, al objeto de pasar las fiestas de Navidad al lado de su familia, el Director de la Banda militar de Mahón, don Nadal Torrandell.

Se halla guardando cama por sufrir un fuerte catarro, el Alcalde de esta ciudad, don Antonio Pou. Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

D. Pedro Puig, que hace algunos años desempeñó el cargo de médico segundo de la estación sanitaria de este puerto, ha sido nombrado director de la de Barcelona. Sea enhorabuena.

Se ha recibido en Palma la triste nueva de haber fallecido en Barcelona el Sr. Albeniza, hermano político de nuestro buen amigo D. Enrique Alzamora.

Enviámosle sentido pésame. Mientras pasan por el duro trance de perder á uno de sus deudos, los hermanos Alzamora, ven con sentimiento la penosa dolencia que aqueja á su buena y virtuosa madre; para la que deseamos pronto alivio.

Junta de protección á la infancia

Anteayer por la tarde se reunió en el despacho del Gobierno Civil, bajo la presidencia del gobernador interino señor Pascual y con asistencia de las señoras D.ª Margarita Maura y la marquesa de Sayas y los señores Morrell Payueta Roselló (D. Francisco), Rotger (D. Antonio), Vicens Valenzuela (D. Víctor), Ruis (D. Jerónimo), y Vives (D. José).

Por el Secretario Sr. Estades se dió lectura al acta de la sesión que fué aprobada.

El Señor Pascual saludó á la Junta que accidentalmente presidía y muy especialmente al Sr. Payueta nuevo vocal de la Junta.

El Sr. Pascual atendiendo á la excitación hecha por el Sr. Payueta procuró adquirir datos acerca de la supuesta venta de un niño en Felanitx, contestando el Alcalde de aquel pueblo que no existía tal venta; estando el niño bien cuidado por la familia que le tenía á su cargo; pudiendo los padres encargarse del niño cuando quisiesen.

El gobernador accidental dió cuenta de la Real orden dictada sobre el funcionamiento de los cines, en vista de la que se ordenó se girara por personal técnico una visita de inspección á todos los locales destinados á cinematógrafos.

Expuso el Sr. Pascual la necesidad de examinar las películas antes de poderlas ver el público determinación que fué elogiada por el señor Payueta.

Parece se acordó que todos los vocales de la Junta formaran parte de la comisión, que indica la R. O. y que al asistir alguno y notan que en la proyección había algo nocivo para los niños se hiciera la denuncia para prohibir la proyección.

Por el Sr. Vicens se propuso se concedieran bonos á los pobres. El Sr. Rotger hizo indicaciones en el sentido de tener la Junta intervención en las taquillas de los teatros por

si se pudiera tener mayor recaudación en beneficio de la Junta. El Presidente Sr. Pascual suplicó que no se tomara acuerdo sobre el particular hasta que viniera el señor Gobernador accediéndose á su petición.

Después de concedidos algunos socorros de lactancia y de pan se dió por terminada la reunión.

CRÓNICA GENERAL

Detenido.—La Benemérita del puesto de Espórlas ha detenido á un individuo por haber dado muerte á una res lanar.

Escándalo.—Anteayer promovieron fuerte escándalo dos mujeres vecinas de la calle de la Alfarería llamadas Francisca Fornés y Cecilia Reynés.

Riña.—Por la guardia civil del puesto de Puigpuñent han sido denunciados dos sujetos llamados Antonio Moragues y Pedro Lladó, los cuales sostuvieron una riña promoviendo fuerte escándalo.

Presupuesto.—En la Secretaría del Ayuntamiento de San Antonio Abad se hallará expuesto al público durante el plazo de 15 días el presupuesto municipal formado para el año 1913.

Instancia.—Ha sido denegada la instancia elevada á la Superioridad por los patronos José Seguí y Nicolás Company, interesando el necesario permiso para construir una pescadería flotante móvil dentro del puerto de Palma.

Providencia.—Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se ha dictado providencia de apremio contra varios contribuyentes morosos.

Detenidos.—Por la guardia civil del puesto de Santa Margarita han sido detenidos y puestos á disposición del Juez Municipal dos individuos por haber arrojado piedras á las puertas de una casa y pretender quemarlas.

Boda.—Ha sido pedida la mano de la señorita doña Juana Gil, hija del Ilmo. Sr. Director de esta Sucursal del Banco de España, para el joven señor don Miguel Campaner y Vaquer.

En el próximo Abril se celebrará la boda.

Artríticos! Cuando queráis convenceros de la excelencia de la «Piperazina Dr. Grau», en los casos de reuma, arenillas, mal de piedra, ciática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., preguntad á cuantos ha curado. Depósito General.—Centro Farmacéutico. Palma.

Desde Artá

Rebosando fieles nuestro espacio templo, verificóse anoche en él, la conclusión del solemne triduo de Cuarenta Horas que, con suma esplendidez dedica todos los años á su Virgen Madre, en el augusto misterio de su Inmaculada Concepción, la Asociación de hijas de María de esta villa.

D. Bartolomé Pons, presbítero, con residencia en Palma, distinguido orador sagrado, durante el referido Triduo, cantó con singular elocuencia las infinitas grandezas de la Inmaculada, en el orden de naturaleza y en el orden de gracia. En el sermón de anoche, con gran acierto y mucha oportunidad, puso de relieve con pluralidad de pruebas y ejemplos prácticos las funestísimas consecuencias irrogadas al individuo y a la sociedad por la impetuosa corriente del Indiferentismo Religioso, (hoy en moda) que todo lo invade y corrompe.

En la capilla de la Inmaculada, inmensa variedad de adornos y flores, formando juego con la heterogénea combinación de luces, puso de manifiesto, una vez más el notorio y delicado gusto de las señoritas Presidentas de la repetida Asociación.

El ajustado coro de Srías. que tiempo ha, dirige aquí con tanto acierto como entusiasmo la distinguida señorita doña Remedios Baamonde cantó

admirablemente en la misa mayor, en los Trisagios (de la Inmaculada y de la Stna. Trinidad) y otros cánticos (verdaderas piezas musicales) intercalados en todas las funciones inherentes á las precitadas Cuarenta Horas.

El típico y antiquísimo Hauloner con lámparas de aceite, destinado á irradiar su tenue luz desde el centro de la nave de la Iglesia, succumbiendo al misterioso impulso de las corrientes de modernismo, ha cedido su legítimo puesto á monstruoso aparato metálico, especie de araña fenomenal, de indiscutible mérito artístico y cuantioso valor, ostentando infinidad de bombillas y lámparas eléctricas.

Estos días ha dejado de existir en esta villa, la virtuosa y buena señora D.ª Isabel Morey, hermana del que fué distinguido médico, de notoria fama D. Miguel.

Su muerte ha sido sentidísima especialmente por la gente menestrosa cuyos lágrimas enjugaron en todas ocasiones. E. P. D.

El Rdo. P. Arnaldo Rigo, franciscano con residencia en el convento de esta villa, despidióse ayer para Roma, á donde ha sido llamado para ocupar uno de los puestos más elevados de la O. T. R.

El vacío que deja el P. Rigo entre sus numerosos amigos de ésta, ha sido muy sentido, por considerarse insustituibles las bondades que le caracterizan. Que Dios le conceda feliz travesía y acierto en su nuevo cargo. —C. 9-12-12.

Marítimas

Hoy han entrado en el puerto los vapores «Isla de Menorca», de Mahón «Balear», de Barcelona y el inglés «Lux», con cargamento de petróleo procedente de Filadelfia (Estados Unidos).

Esta tarde saldrá para Barcelona el vapor «Bellver», y para Argel el «Balear».

Se halla en viaje de La Habana á Palma el bergantín goleta «San José».

Religiosas

Ha sido condenado por los cardenales de la Sagrada Congregación de los Santos Sacramentos el abuso de no hacer administrar la Extremaunción á los niños llegados al uso de la razón; opinando dichos cardenales que á dichos niños debe administrarse el último Sacramento, aun cuando no hayan hecho su primera comunión, porque puede servir, en caso necesario, para librarlos de las penas del Purgatorio.

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas continúa en la iglesia de la Concepción.

Exposición á las seis; á las diez. Misa mayor; al anochecer Rosario, Trisagio cantado por las Religiosas y reserva de Su Divina Majestad. Visita á la Corte de María. A Nuestra Señora de los Remedios en Santa Magdalena. Santos para mañana.—San Eustracio y Orestes mártires y Santa Lucía Virgen.

Traslado

La fábrica de Flores y Sombreros para Señora, se ha trasladado desde la calle de Quint á la de San Nicolás número 36.

Aprendices

Se necesitan en esta Imprenta.

Curación de la tos PASTILLAS J. MIRO espectorantes y calmantes para la TO Farmacia y Laboratorio de J. Miró Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peregil 2.

NOVEDADES DEL DIA

Notas municipales

Anteayer por la mañana reunióse la Comisión de Obras y Ensanche, presidiendo el señor Conde de Olocau.

Aprobadas varias cuentas y despachados algunos asuntos de escaso interés, los reunidos se ocuparon en las obras de mejora realizadas en la calle de Colón, recibiendo la nueva alcantarilla.

En cuanto al empedrado, los reunidos coincidieron en apreciar su mal estado, no obstante el poco tiempo que lleva de construido. A este efecto se acordó comunicar al contratista que la Comisión pone reparos á recibir las obras si antes no son corregidas las deficiencias que se notan y que, indubablemente, observará el contratista. Además, convino en decirle que, cuando estén realizadas tales reformas y tenga que entregar las obras al Ayuntamiento, haga limpiar, por medio de mangueras, el piso de dicha calle.

Los reunidos trataron también de la reforma del paseo del Borne, examinando y aceptando el modelo de ladrillos, hecho por el arquitecto municipal, señor Benassar, para cubrir dicho paseo.

Los referidos ladrillos serán de cemento portland. En el centro aparece en relieve, el escudo de Palma. Los reunidos acordaron encargar al arquitecto municipal, señor Benassar, de la redacción de las bases á las que ha de sujetarse el concurso acordado abrir para la fabricación de tales ladrillos.

El viernes de la presente semana se reunirá nuevamente la Comisión para examinar las bases del concurso que ya habrá presentado el señor Benassar, al objeto de someterlas á la aprobación del Ayuntamiento en la sesión del próximo lunes.

Parece que la Comisión piensa construir el piso de todos los paseos y de las aceras con ladrillos idénticos á los que se emplearán en el Borne.

Ayer al acudir, como de ordinario, á la Casa Consistorial se nos manifestó que la Comisión de Obras están realizando gestiones cerca de los fabricantes de alfarería de esta isla al objeto de ver llegar á la formación de un «trust» para la fabricación de los ladrillos y demás material de alfarería que necesite el Ayuntamiento.

Estas gestiones obedecen al deseo de evitar que dicho material se construya en la Península, como ha ocurrido hasta ahora.

Ayer por la mañana se reunieron las Comisiones de Gobierno y Policía y Hacienda para evacuar asuntos de su incumbencia.

El Alcalde de esta Ciudad don Antonio Pou ha publicado el siguiente bando:

Hago saber: Que para facilitar á todos los vecinos el cumplimiento de la obligación de vacunarse y revacunarse, participo al vecindario que á contar del día doce del actual, se vacunará gratuitamente, desde las 9 á las 16, en la Ca-

lano era á la sazón cruzar de noche las calles de Pamplona; temeridad apenas concebible, salir de la aljama y entrar en el alcázar; pero el judío Simón Aben Isaac lo había verificado sin dificultad alguna.

Entre el Dominio, vasto recinto fuertemente amurallado que se alzaba en el centro de la pompeyana ciudad, y los torreados muros que circundaban, yacía el burgo, ó población civil, donde tenían derecho de refugio, en tiempos de guerra, los aldeanos y siervos del contorno.

El burgo de Pamplona debía de estar ya entonces dividido, cual aparece poco después de la invasión sarracénica, en tres barrios con distintas leyes y jurisdicciones; llevando la preeminencia de ciudad el que se llamó navarrería, por haberse poblado con naturales, que sentían orgullo de serlo y cierta repugnancia á mezclarse con extraños, fuesen godos, franceses ó judíos.

La aljama, sin embargo, estaba situada en la ciudad, es decir, en la navarrería, pero cercada de tapias, con puertas que se cerraban de noche, y en ciertas festividades durante lo:

mó el duque.—Como vasallos, no de otra manera.

—Creo que no haréis bien en recordar á la sinagoga que sois duque de Cantabria—le expuso tímidamente Simón.—Los doctores de la ley dicen hasta ser reconocido como enviado del Señor, la sinagoga manda en vos como en cualquier israelita.

—Simón Aben Isaac, en mi no manda nadie.

—Pero os tratarán desde luego como presunto libertador... con plena confianza; yo he respondido de vos, y creo que será bueno que los oigáis, porque allí hay gente que sólo busca...

—Dinero. Simón, es una fatalidad que raza tan noble se deje arrastar por pasiones tan ruines. ¿Qué gente hay allí?

El físico, que no despreciaba el oro de los libertadores, según se ha visto, que lo amaba quizá con celos, es decir, todo para sí, tenía, además de la codicia, la pasión de la envidia, y se despachó á su gusto, murmurando de todo el consistorio de de los rabaninimes irunienses.

indispensable hacérselo saber á toda costa.

—Pero ¿cómo?—le preguntó Munio.

—De esto me encargo yo—le contestó el duque.

El cual, haciendo sonar un silbato de oro que traía al cuello; dijo al siervo que se presentó á la puerta:

—¿Ha venido el médico?

—Está esperando en la antecámara.

—Que pase. Cuando entró Simón, dijo el duque á su vicario, ó más bien, le dijo al médico judío, dirigiéndose á Munio:

—Voy á la aljama con este buen israelita. Si no he vuelto al principio la cuarta vigilia, buscadme en casa de Sara; y si allí no me encontráis, arrasad la judería, llevadlo todo á sangre y fuego, sin que se escape ni uno solo de sus moradores.

El médico, como entendido se hizo cargo de la receta, y contestó:

—Antes de la tercera vigilia estaremos de vuelta. Y acercándose al duque, añadió en voz baja:

—Voy á la aljama con este buen israelita. Si no he vuelto al principio la cuarta vigilia, buscadme en casa de Sara; y si allí no me encontráis, arrasad la judería, llevadlo todo á sangre y fuego, sin que se escape ni uno solo de sus moradores.

El médico, como entendido se hizo cargo de la receta, y contestó:

—Antes de la tercera vigilia estaremos de vuelta. Y acercándose al duque, añadió en voz baja:

—¿Ha venido el médico?

—Está esperando en la antecámara.

—Que pase. Cuando entró Simón, dijo el duque á su vicario, ó más bien, le dijo al médico judío, dirigiéndose á Munio:

—Voy á la aljama con este buen israelita. Si no he vuelto al principio la cuarta vigilia, buscadme en casa de Sara; y si allí no me encontráis, arrasad la judería, llevadlo todo á sangre y fuego, sin que se escape ni uno solo de sus moradores.

El médico, como entendido se hizo cargo de la receta, y contestó:

—Antes de la tercera vigilia estaremos de vuelta. Y acercándose al duque, añadió en voz baja:

de la guerra, estaba menos al alcance del brazo de los reyes. La influencia de los judíos en Pamplona debía de ser grande á la sazón, cuando llegó, según hemos visto, hasta sublevar la ciudad en presencia de las muy numerosas huestes de Rodrigo.

Pero hay otros hechos que comprueban este influjo y valimiento. Tanto en el resto de España como en tierra de francos, estaban los hebreos obligados á llevar traje particular, ó por lo menos algún distintivo, por el cual nunca pudieran confundirse con los cristianos: en Francia, por ejemplo, tenían que usar un sombrero de fieltro, amarillo, de figura cónica, aunque algo aplastado; pero en Vasconia gozaban en este punto de completa libertad. «El Papa Gregorio IX mandó al rey que compeliere á los judíos á llevar distinto traje que los cristianos, según lo establecido en el Concilio general, lo cual, decía, no se practicaban en Navarra» (1).

Ardua empresa para todo fiel cris-

(1) YANGUAS Y MIRANDA, Diccionario de antigüedades del reino de Navarra, tomo II, artículos «Judíos».

# Información Telegráfica

## De las Cortes

M. 12—110 m.

### Senado

A la hora de costumbre comienza en el Senado la sesión ordinaria ocupando la presidencia el Sr. Montero Ríos.

Aprobada el acta sin ruegos ni preguntas se entra en la orden del día y se aprueba el dictamen concediendo el bronce necesario a la ciudad de Alicante para construir allí una estación a la memoria del Sr. Canalejas, después de breves observaciones hechas por el Sr. Polo y Peyrolón que son oportunamente contestadas por el Sr. Calbetón.

Después de ligeras impugnaciones de los Sres. Allende Salazar y Guijarro se aprueba el dictamen mixto redactado para el presupuesto de liquidación, pasando seguidamente, el Senado a reunirse en secciones.

Reanudada la interrumpida sesión se da cuenta del resultado de las votaciones y continúa la discusión del Presupuesto de Instrucción pública. El Sr. Cerrada contesta al discurso que pronunció ayer el Sr. Conde y Luque.

Este rectifica; el Sr. Polo y Peyrolón consume un turno en contra contestándole el Sr. Palomo de la Comisión.

El Sr. Sampedro habla por alusiones y seguidamente se levanta la sesión.

### Congreso

A las 3:15 ocupa la presidencia el Sr. Moret y agitando la campanilla declara abierta la sesión.

Aprobada el acta el Sr. Villanueva sube a la tribuna y lee un proyecto de ley autorizando a la Junta de Oras del Puerto de Ceuta para emitir obligaciones por la suma de once y medio millones de pesetas, que se destinarán a la ejecución de las obras proyectadas, garantizando el Estado la amortización y los intereses.

### Ruegos y preguntas

Se entra en el periodo de ruegos y preguntas.

El Sr. Amado recuerda al Ministro que anunció que intervendría en la discusión del proyecto de recompensas a los Tabores de policía y selamento de la desconsideración con que se le ha tratado, al someter ayer este proyecto a la aprobación de la Cámara, sin esperar a que con entera libertad el Sr. Amado hubiera podido intervenir en la discusión ya que a este objeto había pedido el retiro.

El Sr. Moret le contesta diciéndole que si se aprobó fué por creer la Presidencia que el Sr. Amado había desistido de su propósito y también de impugnarlo esto no obstante puede hacerlo explanando una interpeleación que el Gobierno aceptará y la Presidencia le dará medios para el cumplimiento de su deseo.

El Sr. Amado la anuncia y queda acordado fijar día para que pueda ser desarrollada.

Discútese una proposición concediendo un crédito de 515.000 pesetas para indemnizar al contratiata del dique de Carraca.

El General Barrasa formula voto particular al dictamen contestándole el Sr. Barber.

El Sr. Pedregal hace observaciones que son contestadas por el Sr. Villanueva. Después en votación ordinaria es desechado el voto particular y en votación nominal aprobado el dictamen por 104 votos contra 18.

## Política al día

M. 12—2:30 m.

### Comentarios a un discurso

Terminada la sesión de ayer tarde en el Congreso, en los pasillos de éste se comentaba el discurso pronunciado por el señor Navarro Reverter elogiando la labor inmensa de los proyectos que pesan sobre el ministro de Hacienda.

Este en su peroración mantuvo dos horas la atención e interés de la Cámara.

El discurso del señor Navarro Reverter, constituyó la comidilla del día, pues fué muy comentado también en los centros políticos.

### Felicitaciones

El ministro de Hacienda fué muy felicitado en los pasillos por el brillante discurso pronunciado.

El señor Navarro Reverter en tono humorístico contestaba a los que le felicitaban.

«Algunos sospecharán que mi discurso y los proyectos que tengo en cartera son como el canto del cisne.» Al conocer la frase del señor Ministro de Hacienda el Jefe del Gobierno señor conde de Romanones, completóla agregando irónicamente: «El discurso y proyectos del señor Navarro Reverter, más bien que canto de cisne, es el canto de la alondra que anuncia la aurora del nuevo día.»

Después añadió: «Si no se tuviera seguridad en que serán pronto discutidos los proyectos, no se hubiera impuesto el Ministro de Hacienda el trabajo que suponen.»

### Mas declaraciones de Romanones

El Jefe del Gobierno ensalzaba los proyectos del señor Navarro Reverter principalmente el que atañe a las Clases pasivas que reportará al Reino una economía de 40 millones de pesetas y el referente a los cambios.

La parte principal de la obra liberal se debe a la Comisión que entiende en el proyecto concediendo el bronce necesario para la erección de un monumento en Valencia que perpetúe la memoria del cabo Noval que tan heroicamente murió en el campo marroquí.

### Nombramientos

Para el cargo de Presidente de la Comisión que entiende en el anterior proyecto ha sido nombrado don Cándido Ruiz Martínez y para el de Secretario, don Mariano Mate Sanz.

## Los proyectos del Ministro de Hacienda

M. 12.—(a las 2:30 m.)

### Discurso de Navarro Reverter

En el Congreso de los Diputados, ayer tarde en la sesión que se celebró, el Ministro de Hacienda señor Navarro Reverter pronunció un elocuente discurso que duró dos horas, manteniendo con su galante oratoria la atención de la Cámara dado el interés que involucraba la peroración del orador.

### Los proyectos

El señor Ministro comenzó su discurso explicando a la Cámara los diez proyectos que presenta para su aprobación, que son los siguientes:

Proyectos de reformas tributarias, administrativas y financieras; modificando las contribuciones e impuestos de utilidades; aumentando la tributación de las sociedades extranjeras; reformando los Consumos, regulando el ingreso de los funcionarios dependientes del Ministerio de Hacienda, suprimiendo la categoría de Aspirantes y creando inspecciones regionales y provinciales y Fiscalización.

### El de Clases Pasivas

Respecto del proyecto de Clases Pasivas dijo el Ministro que durante treinta y cinco años quedará amortizado el capital mediante el canon anual a contar desde el año 1914.

Se constituirá una junta Facultativa para la ejecución de la Ley y se abrirá un concurso para las operaciones de amortización.

El importe líquido de las obligaciones y haberes pasivos serán satisfechos por la entidad concesionaria que será española.

El Instituto de previsión organizará la mutualidad así como también los funcionarios que en él debe haber.

La prima única para la regularización del cambio será creado por el Banco de España del fondo del cambio que lo constituirán cien millones de pesetas.

El Banco estará dirigido por una Comisión que se nombrará al efecto y estará presidida por el Ministro de Hacienda.

Se emitirán billetes de Banco y acuñarán monedas de oro, cuyo patrón se adoptará oportunamente desmonetizando la plata.

El señor Navarro Reverter mostróse optimista, diciendo que confía que durante los dos primeros años se logrará el ingreso de 1300 millones sin perjuicio de recabar los tributos.

El orador fué muy aplaudido al terminar el discurso.

### Romanones abraza a Navarro

El Jefe del Gobierno que había escuchado con atención el discurso del Ministro de Hacienda, abrazóle efusivamente.

El señor Navarro Reverter fué muy felicitado por la Cámara.

### Otros proyectos

El señor Conde de Romanones lee algunos proyectos, entre ellos, el de exención de derechos del ducado de Canalejas y se levanta la sesión.

## Varias noticias

M. 12—2:30

### Proyecto

Asegúrase que el ministro de Hacienda, señor Navarro Reverter ha desistido de acuñar en níquel la moneda que existe hoy de cobre.

### Escritores fallecidos

Han fallecido en esta villa y corte los escritores don Manuel Gonzalez Araco y don Rafael Solís.

### Hoy se verificará el entierro.

### Regalo a Garcia Prieto

Telegrafían de Melilla diciendo que la Cámara de Comercio ha acordado significar su satisfacción por la gestión realizada por el señor Garcia Prieto, regalándole un álbum firmado por caracterizados comerciantes e industriales.

## La guerra en los Balkanes

Madrid 10—2:30 m.

### Austria se prepara

Telegrafían de París diciendo que algunos telegramas que se han recibido en aquella capital aseguran que el Gobierno austriaco tropieza con dificultades para la movilización de sus tropas, por caracter dinero. Todos los imponentes han acudido a los Bancos para retirar sus créditos. Siéntese gran pánico ante el temor de un posible desastre.

Dicen de Viena que se ha confirmado la dimisión del ministro de la Guerra y del Jefe de Estado Mayor y agregan más, pues lo atribuyen a que dichos señores se han mostrado contrarios a la guerra.

El nuevo ministro de la Guerra señor Krobotin, y el nuevo jefe de Estado Mayor, señor Hotzenodoers, son partidarios de una acción armada, lo mismo que el príncipe heredero. El ministro de Hacienda ha emitido un empréstito de 150 millones de coronas, cubierto por entidades americanas.

Esto, junto con lo que significa la crisis, ha producido gran revuelo. El nombramiento del nuevo ministro de la Guerra significa un triunfo para el partido militar. Ambos nuevos ministros son figuras prestigiosas.

En cuanto a la crisis, se explica de la siguiente manera: hablando el anterior ministro de la Guerra con el príncipe heredero, dijo aquél a éste que el ejército austriaco no está en condiciones para una campaña de invierno. A esto el príncipe replicó: «El ejército siempre está dispuesto para la lucha». Con ello quiso darle a entender que debía dejar el cargo, y el ministro apresuróse a dimitir.

Noticias posteriores dicen que en Viena han celebrado una entrevista el emperador y el archiduque. El coincidir esta entrevista con el empréstito, da pie a la creencia de que se avecinan graves sucesos.

Por si eso fuera poco, el ministro de Hacienda de Hungría ha emitido también un empréstito de 125 millones, cubriéndolo la casa Rotschild.

De Berlín confirman asimismo estos pesimismo.

### Conferencia de la paz

Dicen de Londres que no se ha fijado todavía la fecha de celebración de la conferencia para la paz. Parece que los delegados balcánicos han dicho que la conferencia será larga; aun cuando guardan extrema reserva, sábase que pedirán que Turquía quede reducida al vilayeto de Constantinopla, y que se negarán a que Albania quede bajo la soberanía de los turcos.

### En Rumania

Comunican de Bucarest que se ha inaugurado la Cámara. El Rey pronunció el discurso de apertura declarándose satisfechísimo de la política de paz y de moderación de Rumanía.

### Crítica situación

Dicen de Andrinópolis que el ambiente en aquella población es espantoso.

Los soldados turcos que pueden escapar de la plaza se constituyen en prisioneros de los búlgaros para poder comer.

### Buques apresados

Comunican de Valona que un paquebot italiano, «Adriático», ha sido apresado por unos buques de guerra Griegos, conduciéndoselo a Corfú. El

## LIRICO. Esta tarde a las 5 y media

# SEGUNDA MATINEE INFANTIL

Noche: Gran estreno de los Quinteros

# Puebla de las Mujeres

«Adriático» conducía cincuenta toneladas con harina.

### Hacia la paz

Telegrafían de Atenas que el presidente del Consejo de ministros, señor Venizelos ha marchado hoy a Londres para tomar parte en la conferencia diplomática en la que se ha de discutir todos los problemas referentes a las negociaciones de la paz en los Balcanes.

### Turcos en libertad

Dicen de Constantinopla que han sido libertados varios jóvenes turcos, que fueron detenidos a consecuencia de los últimos acontecimientos.

Entre los libertados figuran dos exministros, el secretario general de la Cámara y otras personalidades.

### Negociaciones de paz

Comunican de París que en Belgrado se tiene la seguridad de que en las negociaciones para la paz se llegará seguidamente a un acuerdo.

Lo mismo se cree respecto a Austria y Servia.

En Viena ha sido comentadísima la inesperada renovación de la triple alianza, pero en donde ha causado mayor sorpresa ha sido en Rusia y en Servia.

### Súbdito ruso

Dicen de Viena que en un pueblo de la frontera austro-húngara ha sido sorprendido un súbdito ruso al intentar apoderarse de una ametralladora que no se sabe para que la quería.

### Desmanes en Gallipolis

Comunican de Constantinopla que en Gallipolis los otomanos se están entregando a toda clase de horribles desmanes. Entraron en diez y seis pueblos, cometiendo monstruosos atropellos. Los habitantes huyeron y los invasores alcanzaron un grupo al que acuchillaron bárbaramente.

El número de víctimas es grande y en su mayoría indefensas mujeres.

### Noticia inexacta

Comunican de Belgrado que es inexacto que Servia renuncie a sus pretensiones sobre Monastir y que no puede orientarse en tales corrientes sin la seguridad de que Servia haya sacado de la guerra todo el partido posible.

### Ataque de los turcos

Comunican de Cetigne que los turcos cañonearon ayer las posiciones montenegrinas, atacando vigorosamente las alas derecha e izquierda de la división Martinovitch.

Los montenegrinos amenazados se defendieron energicamente, obligando a los turcos a batirse en retirada con pérdidas considerables.

## Extranjero

### Disturbios

Comunican de Londres que el diario «Daily Telegraph» publica un telegrama de Buenos Aires en el que se dice que en Córdoba han ocurrido serios choques entre la policía y los radicales, cuando éstos regresaban de votar. Resultaron dos muertos y 25 heridos graves. Las tropas han sido acuarteladas. Se teme una revolución de carácter local. Han sido encontradas armas en los locales en que se halla instalado el comité radical.

### Choque de torpederos

Comunican de Berlín que torpederos 864 y D. 9X han chocado en el puerto militar de Kiel. El primero resultó con un costado hundido, estallando la caldera. Cinco hombres han sufrido quemaduras graves.

### Reina enferma

Telegrafían de Londres diciendo que la Reina de Noruega, que se halla en Inglaterra y está enferma y en cama desde hace algunas semanas, ha sufrido una operación quirúrgica, que se efectuó con buen resultado. La augusta señora va mejorando.

## Fábrica de Productos Químicos de Ripoll Hermanos

S. en C. Despacho: Conquistador, 5—Fabricación: Calle Fábrica 131 Santa Catalina.—PALMA

ÁCIDOS SULFÚRICO Y NÍTRICO de todas graduaciones.

## ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos.—Sulfatos de Amoníaco, Hierro, y Cobre.—Cloruro y Sulfato de Potasa.—Nitrato de Sosa.—Abonos completos especiales para cada cultivo y adecuados a todos los terrenos.

Laboratorio Químico para el análisis de tierras.

### VALORES PÚBLICOS

#### Cotización Oficial del 11 Diciembre

4 por 100 interior contado . . . . .	84.30
5 por 100 amortizable . . . . .	101.00
Banco de España . . . . .	454.00
Tabacos . . . . .	299.50
Francos . . . . .	00.00
Libras . . . . .	26.93

Barcelona (Bolsa) día 11—16.

4 por 100 interior fin de mes . . . . .	84.37
Id. próximo . . . . .	00.00
5 por 100 amortizable . . . . .	101.00
Norte . . . . .	98.45
Alicantes . . . . .	91.75
Orenses . . . . .	27.35
Coloniales . . . . .	00.00
Francos . . . . .	00.00
Exterior de París . . . . .	00.00
Renta Francesa . . . . .	00.00

Barcelona (Bolsin) día 11—19.

4 por 100 interior fin de mes . . . . .	84.37
Id. próximo . . . . .	00.00
5 por 100 amortizable . . . . .	00.00
Nortes . . . . .	98.35
Alicantes . . . . .	91.70
Orenses . . . . .	00.00
Coloniales . . . . .	00.00
Francos . . . . .	00.00
Exterior de París . . . . .	00.00
Renta Francesa . . . . .	00.00

## DE TEATROS

### Lirico

Para hoy se anuncia a las cinco y media una «matinée infantil» poniéndose en escena «La victoria del General» y por la noche estreno «Puebla de mujeres».

El Empresario, don José Ribas Figuerola por medio de atento Besa la mano dirigido al señor Alcalde de esta ciudad, invita a los alumnos de las Escuelas municipales a la «matinée», infantil en la que se proyectará un bonito programa de películas morales e instructivas.

### Balear

Esta noche se estrenará la zarzuela en dos actos y ocho cuadros «El refajo amarillo».

En la sección vermohut se representará «Lisistrata».

## El suceso de esta mañana

A las primeras horas de esta mañana ha empezado a circular por el arrabal de Santa Catalina la alarmante noticia de que en los importantes talleres de ebanistería establecidos en la calle de Antich n.º 16 del referido Arrabal, que giran bajo la razón social «Garro y Llabrés» un individuo había intentado suicidarse.

Uno de nuestros reporters personóse inmediatamente en el lugar del suceso en busca de noticias.

Parece ser que el socio de la mencionada casa, D. Antonio Llabrés Busquets hallábase en el despacho de la fábrica entregado a sus quehaceres, cuando varios operarios de la fábrica que acudían al trabajo, oyeron con disparo de arma de fuego.

Corrieron inmediatamente hacia el lugar de donde había partido la detonación, encontrando al infeliz Llabrés ensangrentado; se había disparado un tiro en la sien derecha atentando contra su vida con una pistola Browning.

Uno de los operarios avisó a los médicos don Bernardo Roca Rayó y don Pedro Compañy, quienes acudieron presurosamente al lugar de la ocurrencia a prestar auxilio al desgraciado Llabrés.

Le apreciaron una herida con orificio de entrada en la región temporoparietal derecha y salida en la eminencia frontal izquierda; el orificio de entrada redondeado y pequeño y el de salida de forma triangular de base superior que le marca la piel levantada.

El abatimiento del herido era intenso, conservando claras las facultades intelectuales.

Los facultativos han manifestado que probablemente hay fractura sin separación de fragmentos y gran traumatismo de las regiones interesadas. De no sobrevenir complicación alguna el estado general del enfermo, si bien es de cuidado, no es de suma gravedad a pesar de ciertos vómitos que son siempre alarmantes.

Más tarde acudió también a prestar auxilio el médico de la Casa de Socorro del Ayuntamiento, Sr. Gayá. Sobre la mesa del despacho donde se desarrolló el trágico suceso se han hallado dos cartas escritas y firmadas por el que intentó poner fin a su vida; una de ellas iba dirigida al Juez participándole su fatal resolución y la otra a los trabajadores del taller. A las nueve ha llegado el Juez de instrucción señor Moles, acompañado de un escribano y alguacil, empezando a instruir las oportunas diligencias. El Juez ordenó fuera conducido el herido a su domicilio. A la hora de cerrar la edición el estado del señor Llabrés era satisfactorio.

## Espectáculos

**Lirico**  
Compañía Comendador—Montenegro. Función para hoy tarde a las 6 y cuarto. Escogido programa de cine y LA VICTORIA DEL GENERAL.  
Noche.—A las ocho y media. LA REJA Y PUEBLA DE LAS MUJERES  
**Balear**  
Compañía de opereta y zarzuela española de don Leopoldo Gil.  
Función para hoy a las seis y media en punto.  
LISISTRATA  
NOCHE.—A las 9.—Sección especial. EL REFAJO AMALILLO

## Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones constitutivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

## Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y carnes cesan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

# Grandes Almacenes SAN JOSE

## Nuevas colecciones de abrigos para Señora y Niñas--Id. id. para Caballero y Niños

Trajes confeccionados para SEÑORA y CARALLERO

SASTRE MODISTO

Agencia de Turismo

## Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 0  
exclusiva de los

### FORFAITS MAROTO-VIDAL

para visitar **Palma - Sóller - Deyá - Miramar**  
y regreso, comida inclusive

#### Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 a 13:50 pesetas por persona
> 4 > 15:00 >
> 3 > 17:50 >
> 2 > 22:50 >
> un solo individuo 40:00 >

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller a Deyá, Miramar y regreso pudiendo a elección comer en el hotel LAMARINA, ó de fiambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para mas detalles,

### CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde



## Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RÁPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

**Montevideo y Buenos Aires**

SALIDAS DE BARCELONA

Barcelona, 18 de Diciembre, Valbanera 28 Enero, Infanta Isabel, 15 Enero, Cádiz, 18 Febr ro.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.— El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Línea de Las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 5 de Enero el magnifico vapor

### Miguel M. Pinillos

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores carga doros de la carga que tengan que embarcar para reservar la cabina necesaria.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C. S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

### Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por el eficacia é inocencia es el preferido.—50 ANOS DE ÉXITO.—Venta en Droguerías y perfumerías. Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del GLOBO.

## Lloid Sabaudó

El día de 12 Enero saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

### Tomasso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 4 de Febrero saldrá para igual destino, el vapor

### Príncipe di Udine

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49.—1.º



## Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

### PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la Isleña Marítima admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.

### Sellos de goma

á precios módicos los encontrará Vd. con gran variedad de modelos y tamaños en la Plaza de Santa Eulalia, núm. 10.

### Se Venden

Dos fincas de extensión de nueve cuarteradas cada una aproximadamente, pobladas de almendros, algarrobos é higueras, una de ellas con casa rústica y urbana y la otra con casa rústica, situadas cerca la Villa de Santa María.

### Motor Otto (legítimo)

Se vende uno, de 3 y medio caballos, casi nuevo y en condiciones ventajosas. Informes, Centro Anuários.

Artritis

Dolores

Reumatismo

Gota

Turbaciones de la Circulación

## CURACIÓN RADICAL

POR EL

### Depurativo Richelet

PURIFICADOR REGENERADOR de la SANGRE

DE VENTA en todas las Droguerías

Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA

Depositerio general para toda España:

Don Francisco LOYARTE

San Ignacio Loyola, 9 - SAN SEBASTIAN

Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).



Navigazione generale Italiana

y La Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

REGINA ELENA 19 Dbre. | PRINCIPE UMBERTO 30 Enero  
DUCA DEGLI ABRUZI 16 Enero | DUCA DI GEMOVA 27 Febrero

Cocina Española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc. Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—PALMA.

## Lloyd Italiano

SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORES RÁPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

FLORIDA 20 Noviembre

INDIANA 1.º Diciembre

PRINCESA MAFALDA 12 Diciembre

Especiales para pasajeros de 3.ª clase.

Únicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera COCINA ESPAÑOLA.

Informes Libertad 17. (Esquina Pelaires).

## La Cantábrica

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTOS

Está sancionada su inscripción y hecho el depósito con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan intervenidas y fiscalizadas por el Estado

Domicilio Social.—MADRID—Almirante. 10

—AHORRO Y RENTA.—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que ya incluido el Contraseguro para la devolución de las rentas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la Liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

—SEGURO MUTUO INFANTIL.—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con solo el desembolso de 150 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

—Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

Consejo de Administración

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.  
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, (Senador del Reino).  
Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.  
Id. Don Pedro Croquette (Doctor en Medicina).  
Consejero Director General: D. Luis Gomendio (Gerente Administrativo)  
Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid).  
Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé (Abogado y Propietario)

## Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESTARD y VICH

Al lado del Teatro Balear Alquiler de Autos Teléfonos 128 y 14

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.

Todo á precios módicos

## Ferretería CASTELLET

Venta de BANCH DE S. OLL.—PALMA

## Puertas de hierro onduladas

Clase garantida á pesetas 15 el metro cuadrado GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas